



DIARIO DE LA NOCHE
 NO OLVIDE VD. QUE NUESTRO TELEFONO ES EL 72.336, Y NUESTRO APARTADO DE CORREOS EL 457

10 Céntimos Año IX.-Num 2.563

SEGUNDA EPOCA Apartado de Correos 457.—Teléfono, 72.336.—DIARIO INDEPENDIENTE.—Redacción y Administración: Conde de Romanones, 12. LUNES, 29 DE JUNIO DE 1931
 FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA

Las elecciones del pasado domingo para diputados a Cortes

En Buenavista

Puede decirse que a la votación de ayer acudió durante la mañana casi todo el censo en los distintos colegios de los diez distritos madrileños.

Muy temprano se vieron a personalidades significadas acudir a emitir su voto.

El Sr. Sánchez Toca votó muy temprano en una sección del Palacio de la Biblioteca y en otro colegio establecido en el mismo local lo hizo el señor Sánchez Guerra. Don Santiago Alba votó en una sección de Príncipe de Vergara y en la misma lo hicieron los ministros de la Guerra y Gobernación, señores Azaña y don Miguel Maura.

Momentos antes de la llegada del señor Azaña se promovió un incidente a la puerta del colegio electoral, pues un sujeto que rondaba aquel sitio fue reconocido por la gente como un comunista activo. El público pretendió agredirle al hacer el mencionado sujeto ademán de sacar un arma, y mal lo hubiera pasado sin la protección de la fuerza pública, que sin proceder a su detención se limitó a librarle de las iras populares y con toda corrección le alejó de aquel lugar.

Después de emitir el sufragio el señor Azaña, el primer elector que depositó su voto en la urna fue el conocido jugador de fútbol Triana.

La salida del ministro de la Guerra fue acogida por el numeroso público con una formidable ovación y numerosos vivas.

Los candidatos de la conjunción señores Rico, Tapia y Juarros, recorrieron el distrito desde hora bien temprana, asegurándose de que la elección se desarrollaba normalmente.

Otros electores significados de este distrito fueron los señores Ossorio y Gallardo, Goicoechea, y don Melquiades Alvarez.

En el Centro

En distintos colegios de este distrito votaron los señores almirante Carvia, ministro de Marina, generales Muñoz Cobo y Marvá. No hubo incidentes y el orden fue perfecto.

Desde por la mañana recorrieron el distrito, informándose de la marcha de la elección, el candidato socialista don Julián Besteiro y el señor Marín del Campo.

Los núcleos de votantes fueron más numerosos entre ocho y diez de la mañana. Desde dicha hora comenzaron a decrecer, al extremo de cesar por completo el desfile entre dos y tres de la tarde.

Congreso

En este distrito la tranquilidad fue completa durante toda la mañana.

A las ocho emitió su voto en uno de los colegios de la calle de Aguirre el alcalde de Madrid don Pedro Rico, y a las diez, en el mismo colegio, el ministro de Estado, don Alejandro Lerroux.

Conforme fue transcurriendo la mañana las colas formadas en las puertas de los colegios desaparecieron, y en sus alrededores reinó una calma absoluta.

En la sección séptima, no pudo constituirse la Mesa, a la hora señalada por la ley por no haber acudido uno de los adjuntos. Se llamó a la Junta del Censo, a fin de recibir instrucciones para solucionar el conflicto; pero como en dicho centro oficial no había nadie que diera órdenes, acordó la Mesa elegir un adjunto de entre los electores. Se hizo así y una hora después de la señalada, quedó la Mesa formada y dió principio la elección.

En esta sección séptima votó don Jacinto Benavente, a las diez y media de la mañana.

También, y en esta sección, se presentó un elector diciendo que, al emitir su voto, en vez de la candidatura había entregado un cheque, cheque que fué a parar a la urna.

La Mesa, después de estudiar este pintoresco e insospechado caso, acordó esperar al escrutinio, para hacer la devolución de tan preciado documento.

Chamberí

En las secciones de este distrito hubo gran tranquilidad.

A las cuatro de la tarde dió comienzo el escrutinio, llevando gran mayoría, especialmente en las secciones 33, 53, 28 y 25, la conjunción republicanosocialista.

En todo el distrito y sobre todo en los Cuatro Caminos, aumentaron las precauciones desde dicha hora, estacionándose en la amplia plaza numerosas parejas de la Guardia civil.

Como ingresara un herido en la Casa de Socorro de aquel sector, se produjo un gran revuelo; pero averiguando los motivos se supo en los grupos que el lesionado no lo había sido como consecuencia de las elecciones, sino por accidente de trabajo en una obra particular, y quedó restablecida la tranquilidad.

Hospicio

Para el mediodía había votado en este distrito la mitad del censo.

Entre los electores más destacados que figuran en este distrito, se destacan don Roberto Castrovido, que acompañado de su hijo compareció en la sección 27. San Marcos, 3; en la 18, Belén, 3; lo hizo Millán Astray. En la 22, Libertad, 31, intentó emitir el voto don Juan Villasecas Gargallo, periodista, pero los señores que componían la Mesa se negaron por haberlo realizado ya en otras secciones.

El padre del general Goded lo hizo en la sección 25 Libertad, 31, alrededor de la una. A esta hora, la animación decayó hasta las tres de la tarde que, como a primeras horas de la mañana, empezó de nuevo el movimiento.

Hospicio

En todo el distrito fué la tranquilidad absoluta durante toda la mañana.

En la mayoría de las mesas se notaba la ausencia de interventores de los comunistas, y en más de la mitad de ellas faltaban los de la acción nacional.

De dos a cuatro de la tarde eran contados los electores que llegaban, creciendo asimismo la desanimación entre los expendedores de candidaturas, que se quedaban dormidos en los quicios de las puertas.

El señor Albornoz, que había llegado de Soria a las diez de la mañana, visitó la sección cuarta, en la calle de la Magdalena, dirigiéndose, después de votar, a Gobernación, no sin haber preguntado el número de votantes.

En esta misma sección votó el señor Aguilera y Arjona.

Inclusa

La elección se verificó durante toda la mañana con absoluta normalidad.

Cerca de las tres y media de la tarde el escaso número de electores que faltaban por votar, lo realizaron.

En la sección 25, sita en el paseo de las Acacias, número 2, se produjo un pequeño incidente, motivado porque a algunos electores no les era permitido votar por no hallarse incluidos en las listas. Hicieron observar que ellos habían reclamado oportunamente ante la Junta central del censo. Al mismo tiempo presentaron los volantes que aquella les había facilitado.

El apoderado de la Conjunción republicano-socialista, don Rafael Carbonell, mostró su opinión de que votasen dichos electores, pero el interventor de la candidatura de Acción Nacional se opuso a ello.

Después de una larga discusión, impidió el criterio del señor Carbonell, y los electores que antes reseñamos emitieron su voto.

A las cuatro de la tarde, se cerraron las puertas de los colegios del distrito de la Inclusa, procediéndose al escrutinio, sin que hubiese que lamentar incidentes dignos de mencionarse.

Latina

Durante toda la mañana recorrieron el distrito los señores Saborit y Nogueiras.

El obispo de Madrid-Alcalá, que tiene su voto en el colegio de la plaza de la Villa, no se presentó a emitirlo.

Se aseguró que dicho señor se encontraba ausente de Madrid.

En la carrera de San Isidro fué detenido un muchacho, al que se le acusó de llevar candidaturas falsificadas. Se asegura que éstas eran de las llamadas de "pureza republicana".

La jornada, hasta las cuatro de la tarde se deslizó con absoluta tranquilidad y sin incidentes, al extremo que la comisaría del distrito no tuvo necesidad de intervenir.

Palacio

Con gran puntualidad y orden dió comienzo la votación una vez constituidas las Mesas, en la mayoría de los colegios.

Sobre las diez de la mañana, se descubrió una candidatura falsa de la Conjunción que circulaba por las puertas de los colegios, en la que se habían suprimido tres nombres de la verdadera, sustituyéndoles con otros tres de apoyo a la República.

Los candidatos señores Rico, Juarros y Tapia recorrieron el distrito informándose del censo de la elección.

En la sección, 23, grupo de escuelas de Pérez Galdós, no pudo votar el ex gobernador de Barcelona general Milán del Bosch por no estar claramente escrito su nombre.

A la una de la tarde, en la sección séptima emitió su voto el ex presidente del Consejo, señor García Prieto.

La votación de la Conjunción era la más nutrida, acusando a la una de la tarde gran mayoría.

Los comunistas, en vista del poco éxito de su candidatura, se retiraron a aquella hora de las puertas de los colegios.

Universidad

A la hora acostumbrada se abrieron los colegios electorales de este distrito, constituyéndose las mesas con completa normalidad.

La lectura de la candidatura produjo la hilaridad de cuantos la escucharon haciéndose sabrosos comentarios.

En la sección 15, Princesa 24, nos manifestaron que allí le correspondía votar al duque de Alba y que hasta la una de la tarde no se había presentado. Nos añadieron que en las pasadas elecciones se presentó el duque a votar, realizando el viaje desde Suiza.

Los colegios electorales situados en la calle de Fernando el Católico se vieron concurridísimos, y a las puertas de los mismos se notaba alguna efervescencia. En estas secciones votaron muchos sacerdotes.

Entre los repartidores cundió rápidamente la noticia de que un automóvil del servicio público, cuyo número parece que era el 21.757, llevaba como ocupantes a

Un motín en el Puente de Vallecas

Como se dijera que el teniente cura de la Parroquia de San Ramón del Puente de Vallecas, don Gervasio G. Muñoz, se dedicaba a manejos electorales, los jóvenes de la Alianza republicana montaron un templo y parece ser sorprendieron al menor una guarda en los alrededores del cionado sacerdote cuando intentaba comprar el voto a unos obreros en el patio de la casa parroquial. Corrida la noticia por la barriada penetraron los grupos en la Iglesia donde apostrofaron a los sacerdotes que en sus dependencias encontraron. Avisada la comandancia de la Guardia civil acudieron varias parejas, se alejaron de aquellos lugares, pero alvarios sacerdotes ateniéndose al requerimiento del teniente de la Benemerita intentaron realizarlo por el "Metro" el señor G. Muñoz y ser reconocido fué sacado del subterráneo. Le propinaron numerosos golpes.

Trasladado a la Casa de Socorro le fueron apreciadas fuertes contusiones. Acusado de compra de votos quedó detenido en el benéfico establecimiento. Mientras tanto la multitud quiso asaltar la casa parroquial impidiéndolo la Guardia civil y la Policía llegada al efecto con el comisario señor Ortiz.

A las dos y media volvieron a congregarse nuevos grupos frente a la iglesia parroquial de San Ramón, esta vez decididos a asaltarla, porque un individuo que había sido monaguillo de la parroquia seguía sosteniendo que algunos sacerdotes quedaban emboscados en la cripta.

Penetraron buen número de amotinados, bajaron a la cripta y registraron el resultado positivo. Aun así no se decidían a disolverse, por lo cual algunos individuos del Ayuntamiento de la localidad les hizo saber que, pues no obedecían a la invitación de marcharse, la Guardia civil se alejaba y quedaba la Guardia todavía para guardar el edificio. Fué preciso todavía que ésta diese un toque de atención para que los grupos se alejaran. Simultáneamente, llegó un refuerzo de veintidós guardias civiles de a caballo que envió la Dirección de Seguridad, y esto terminó definitivamente con la intentona de asalto cuando ya los más exaltados buscaban bidones de gasolina para prender fuego al templo y casa parroquial.

Los ministros se reúnen en Gobernación

El señor Maura, que permaneció en su despacho oficial desde primera hora de la mañana, recibió a las once de la misma la visita del ministro de Trabajo.

A la una de la tarde llegó al ministerio de la Gobernación don Marcelino Domingo, el cual, al ser interrogado por los periodistas, dijo:

—La tranquilidad es absoluta. Paz octaviana. Yo espero—añadió—que todo se desenvuelva dentro de la más completa normalidad, cosa que debemos desear todos.

Minutos después llegaba el señor Lerroux, manifestando que las noticias que tenía de Madrid, que eran las únicas que conocía, acusaban completa tranquilidad.

Como un periodista dijera que le había visto aguardando turno largo rato en la cola de la sección en que le correspondía emitir el sufragio, el señor Lerroux replicó:

—Efectivamente. He estado allí algún rato, y como yo no había de dar mal ejemplo, aguardé en la cola el tiempo necesario, pero, sin embargo, luego me pasaron a un salón donde aguardé me avisaran el momento en que me había llegado el turno para votar.

Otro periodista hizo resaltar que también había visto aguardando turno algún tiempo en la cola de una sección al señor Alba, y el señor Lerroux exclamó:

—Alguna vez le tenía que tocar esperar!

A continuación, el señor Lerroux se refirió a su reciente viaje, mostrándose satisfecho del mismo.

A las dos menos diez de la tarde, el señor Albornoz acudió al ministerio manifestando a los periodistas que acababa de llegar a Madrid, procedente de Soria, después de haber asistido a un acto de propaganda electoral, y por cuya capital presentaba su candidatura el señor Artigas.

El señor Albornoz traía muy buenas impresiones sobre el triunfo de dicha candidatura, y a continuación preguntó a los periodistas:

—¿Qué hay?

—Tranquilidad absoluta—respondieron los reporteros.

—Sí, agregó el ministro de Fomento. En efecto: la tranquilidad es completa, y así me lo ha participado el señor Maura, con el que he hablado hace poco por teléfono.

El señor Albornoz, terminó diciendo que momentos antes de su llegada al ministerio de la Gobernación había ido a votar en la sección correspondiente.

Llega el presidente

El señor Alcalá Zamora llegó al ministerio a las dos de la tarde, y contestando a preguntas de los periodistas sobre el curso de la contienda electoral, dijo:

dos señores que pretendían comprar votos.

Las rondas volantes se pusieron inmediatamente en movimiento para capturarlos.

En las restantes secciones no ocurrió nada destacable, a pesar de que el número de éstas suman 53, y la mayoría de los votantes son obreros y sacerdotes.

En las secciones 20, 21, y 22, sitas en la calle de Fernando el Católico, es donde hubo hasta cerrar sus puertas mayor nerviosismo, teniendo que acudir varios números de la Guardia civil, que no tuvieron que intervenir.

En la sección 15, Princesa, se produjo un pequeño alboroto, porque un elector que figuraba como baja en aquella sección protestó airadamente. Votó al fin.

En la sección 39, Escuelas Bosque, votó a las nueve y media el ministro de Trabajo.

Puede asegurarse que las votaciones en este distrito se han efectuado con gran normalidad.

Ya en la calle, un individuo le censuró lo que había hecho, y entonces, sacando una pistola, disparó contra el que le recriminaba, hiriéndole. El agresor fué detenido.

Otra colisión entre distintos grupos de electores se produjo en Herencia, de la que resultaron varios individuos heridos.

Según noticias particulares que respecto a Herencia hemos recibido, hay un paisano muerto y un teniente de la Guardia civil herido.

También tuvo noticias el director general de Seguridad de un alboroto ocurrido en La Línea, y que fué sofocado por la Guardia civil. Se ignoran las consecuencias.

Comunicó también, por lo que respecta a provincias, que en Badalona, un grupo de electores promovió un fuerte alboroto, que acudió a sofocar la Guardia civil. Al presentarse ésta en autocamión, fué recibida a tiros, resultando muerto de un balazo el conductor.

En cuanto a Sevilla, las noticias que a las seis de la tarde tenía el señor Galarza eran de que en la capital acusaba conjunción, y que en los pueblos llevaría tridísima votación la candidatura de la ba la mayoría la del señor Franco.

Por lo que respecta a Madrid, las noticias recibidas en la Dirección general eran de tranquilidad completa.

Solamente en algunos colegios se presentaron los repartidores de la candidatura de Pureza Republicana, exigiendo el pago con venido por el reparto de candidaturas.

Los propios candidatos recorrían por otra parte los colegios, abonando dicho estipendio; así que en uno de ellos encontraron a los protestantes, les abonaron su trabajo, y la cosa no pasó a mayores.

Detención de un hermano camilo

Por último notificó el señor director de Seguridad que anteanoche, en la calle de López de Hoyos, dos individuos se dedicaban a arrancar candidaturas de la conjunción republicanosocialista. Un ciudadano que los sorprendió en la maniobra, les afé lo que hacían, y entonces uno de los otros dijo a su compañero: "Saca la pistola y dale". Y, en efecto, el requerido sacó una hermosa "Star" y no llegó a disparar por que el que se creía en peligro se escondió en un portal, desde donde requirió el auxilio de la fuerza pública.

Acudió en su auxilio precisamente la que custodiaba un convento cercano, y detenido que hubo a los de la pistola resultaron ser dos hermanos Camilos, precisamente del convento que guardaba la fuerza que acudió.

Ambos hermanos fueron puestos a disposición de la autoridad judicial.

El muerto era un guardia cívico

De madrugada recibió el señor Galarza nuevamente a los periodistas y les comunicó, con respecto a la colisión que en otro lugar de este número damos como ocurrida en Badalona entre la Guardia civil y un grupo de electores, que el camión tiroteado por éstos iba ocupado por individuos de la guardia cívica y no por fuerzas de la Guardia civil.

Por lo tanto, el conductor, que resultó muerto en el tiroteo, era un guardia cívico. Por parte de los que tirotearon el autobús, resultó un muerto y varios heridos.

IFORMES OFICIALES

A las dos menos diez de la madrugada recibió a los periodistas el subsecretario de Gobernación, manifestando que los datos que se conocen hasta dicha hora con el resultado de las elecciones eran incompletos.

Dijo que en Madrid, donde había triunfado la conjunción republicano socialista, de 450 secciones, sólo estaban escrituradas 50. Respecto a las minorías, la impresión era que saldrían elegidos tres de los que integraban la candidatura de apoyo a la República y el señor Herrera.

—En Asturias—dijo el subsecretario de la Gobernación—ha triunfado la conjunción republicano socialista, y de Valencia se tenían noticias del triunfo del señor Azaña.

Añadió el subsecretario que en Barcelona había triunfado la izquierda catalana, y por la minoría la impresión era del triunfo de los señores Abadali, Nicolau y Lerroux.

En Jaén se considera seguro el triunfo del señor Alcalá Zamora, pues aunque faltan datos concretos de Linares, se sabe que en esta población ha obtenido una votación espléndida.

Nuevas declaraciones del director general.—Graves colisiones en distintos puntos, de las que resultan tres muertos y algunos heridos.—La elección en Sevilla

Recibidos a las seis de la tarde los periodistas, el señor Galarza les comunicó las siguientes noticias, que oficialmente le habían sido transmitidas:

En Cajar (Granada) se produjo una seria colisión entre dos grupos de electores, que fué dirimida por la fuerza pública. Se ignoran las consecuencias.

En Vergara, un grupo de republicanos disparó desde un "auto" que ocupaba con tra otro de nacionalistas, matando a uno de éstos. Los nacionalistas intentaron entonces asaltar el Centro Republicano, desde el cual fueron tiroteados, resultando otro muerto de los del grupo asaltante.

En Badalona presentó un individuo a votar en un colegio de Las Cortes. Como se le dijese que alguien le había suplantado, pues que en las listas constaba que había votado en un descuido del presidente metió la papeleta en la urna y se fué.

Ya en la calle, un individuo le censuró lo que había hecho, y entonces, sacando una pistola, disparó contra el que le recriminaba, hiriéndole. El agresor fué detenido.

Otra colisión entre distintos grupos de electores se produjo en Herencia, de la que resultaron varios individuos heridos.

Según noticias particulares que respecto a Herencia hemos recibido, hay un paisano muerto y un teniente de la Guardia civil herido.

También tuvo noticias el director general de Seguridad de un alboroto ocurrido en La Línea, y que fué sofocado por la Guardia civil. Se ignoran las consecuencias.

Comunicó también, por lo que respecta a provincias, que en Badalona, un grupo de electores promovió un fuerte alboroto, que acudió a sofocar la Guardia civil. Al presentarse ésta en autocamión, fué recibida a tiros, resultando muerto de un balazo el conductor.

En cuanto a Sevilla, las noticias que a las seis de la tarde tenía el señor Galarza eran de que en la capital acusaba conjunción, y que en los pueblos llevaría tridísima votación la candidatura de la ba la mayoría la del señor Franco.

Por lo que respecta a Madrid, las noticias recibidas en la Dirección general eran de tranquilidad completa.

Solamente en algunos colegios se presentaron los repartidores de la candidatura de Pureza Republicana, exigiendo el pago con venido por el reparto de candidaturas.

Los propios candidatos recorrían por otra parte los colegios, abonando dicho estipendio; así que en uno de ellos encontraron a los protestantes, les abonaron su trabajo, y la cosa no pasó a mayores.

Detención de un hermano camilo

Por último notificó el señor director de Seguridad que anteanoche, en la calle de López de Hoyos, dos individuos se dedicaban a arrancar candidaturas de la conjunción republicanosocialista. Un ciudadano que los sorprendió en la maniobra, les afé lo que hacían, y entonces uno de los otros dijo a su compañero: "Saca la pistola y dale". Y, en efecto, el requerido sacó una hermosa "Star" y no llegó a disparar por que el que se creía en peligro se escondió en un portal, desde donde requirió el auxilio de la fuerza pública.

Acudió en su auxilio precisamente la que custodiaba un convento cercano, y detenido que hubo a los de la pistola resultaron ser dos hermanos Camilos, precisamente del convento que guardaba la fuerza que acudió.

Ambos hermanos fueron puestos a disposición de la autoridad judicial.

El muerto era un guardia cívico

De madrugada recibió el señor Galarza nuevamente a los periodistas y les comunicó, con respecto a la colisión que en otro lugar de este número damos como ocurrida en Badalona entre la Guardia civil y un grupo de electores, que el camión tiroteado por éstos iba ocupado por individuos de la guardia cívica y no por fuerzas de la Guardia civil.

Por lo tanto, el conductor, que resultó muerto en el tiroteo, era un guardia cívico. Por parte de los que tirotearon el autobús, resultó un muerto y varios heridos.

IFORMES OFICIALES

A las dos menos diez de la madrugada recibió a los periodistas el subsecretario de Gobernación, manifestando que los datos que se conocen hasta dicha hora con el resultado de las elecciones eran incompletos.

Dijo que en Madrid, donde había triunfado la conjunción republicano socialista, de 450 secciones, sólo estaban escrituradas 50. Respecto a las minorías, la impresión era que saldrían elegidos tres de los que integraban la candidatura de apoyo a la República y el señor Herrera.

—En Asturias—dijo el subsecretario de la Gobernación—ha triunfado la conjunción republicano socialista, y de Valencia se tenían noticias del triunfo del señor Azaña.

Añadió el subsecretario que en Barcelona había triunfado la izquierda catalana, y por la minoría la impresión era del triunfo de los señores Abadali, Nicolau y Lerroux.

En Jaén se considera seguro el triunfo del señor Alcalá Zamora, pues aunque faltan datos concretos de Linares, se sabe que en esta población ha obtenido una votación espléndida.

Dijo también el subsecretario que en

CONFLICTOS SOCIALES

HUELVA. se plantea una huelga y se soluciona otra. El sindicato de chófers ha declarado la huelga en toda la provincia, no prestando servicio los autobuses que conducen, correo y los coches de los médicos circulan normalmente.

La huelga que los obreros del puer tenian anunciada ha sido conjurada por aprobarse las bases presentadas por los obreros.

Granada. Estado de las huelgas. Continúa la huelga de albañiles, tranviarios, metalúrgicos y metalúrgicos. No han ocurrido incidentes.

Zaragoza. Violencias de los obreros huelguistas. Cuando pasaba por el puente sobre el río Huerva, en el barrio de Montemolin, el mozo de un almacén de maquinaria Gregorio Arilla le sacó al paso tres individuos que arrojaron al río tres tubos de hierro que llevaron al carro. Poco después pasaron con un carro de mano con dos balones los señores Jorge Fernández y otro con balones y les salieron los individuos, arrojando también al río los balones. Se sumaron los autores de estos dos hechos a los obreros huelguistas metalúrgicos.

Incendio de una fábrica. En el pueblo Bronchales, incendióse la fábrica de aserrar maderas, de que es propietario Rafael Pineda. El edificio quedó totalmente destruido. Las pérdidas son cuantiosas. Se sospecha que el fuego ha sido intencional.

Solución de huelgas. Comunican de Barcelona, que con intervención del delegado del Trabajo, se ha solucionado el conflicto en Mora del Ebro por los obreros campesinos, los segadores, los metalúrgicos, los cementistas y los de la fabricación de alcohol.

Comunican de Alguair que ha que el conflicto solucionado la huelga que sostenían los obreros de la fábrica de Mata y Pons de aquella localidad.

Los obreros trabajarán nueve horas y percibirán un aumento de sueldo de cincuenta céntimos las mujeres y de una peseta los hombres.

Solución de un conflicto obrero. Comunican de Barcelona, que se ha resuelto la huelga del ramo textil y fabril de Terrasa. La solución consiste en la reorganización del trabajo y en el aumento de jornales.

Ya se han firmado las bases, y el martes próximo se reanudaré el trabajo.

CARTAGENA. Cuatrocientos obreros de la Sociedad Minera Metalúrgica de Peñarroya, se han declarado en huelga.

Los mineros parados solicitan un aumento de jornal.

Estado de las huelgas de tranviarios y panaderos. Coacciones y desmanes.

VALENCIA. Continúan en el mismo estado las huelgas de tranviarios y panaderos. En las panaderías continúa la vigilancia y ha habido pan suficiente para el abastecimiento de la población. A José Esteve le han salido en el Llano del Remedios varios individuos, que le destruyeron el cesto del pan. En un horno, sito en Alboraya, cuatro sujetos estropearon la masa que había preparado. En Mislata los huelguistas estropearon el pan que había fabricado. Un grupo de obreros intentó penetrar en un horno de la calle de Colón, impidiéndolo los agentes de la autoridad. Otro grupo apostado en la plaza de la Congregación trató de impedir la entrada al trabajo. Han sido detenidos 13 obreros, los cuales con los detenidos correspondientes han sido puestos a disposición del juez de guardia, que ordenó su ingreso en la cárcel.

VALENCIA. En el despacho del gobernador ha sido detenido el presidente de la Asociación de fabricantes de harinas. Este señor, acompañado de una comisión de harineros, habían ido a protestar ante el gobernador contra determinaciones realizadas por los obreros durante la conversación con el gobernador no pudo concretar las fábricas en que tales coacciones se habían realizado, alegando que de todos modos era innecesario porque no había autoridad y se veía precisado por ello mismo a armar a sus obreros para defenderse. Ante estas manifestaciones, el gobernador ordenó la detención en su mismo despacho de dicho presidente.



ECHOS DE SOCIEDAD

Los marqueses de Altamira, han pedido para su hijo don Federico Kirpatrick y O'Donnell, la mano de la bella señorita María Teresa Brocas, hija de nuestro querido amigo don Manuel, ex diputado a Cortes, jefe del Cuerpo de Archiveros y secretario político del ex presidente del Consejo, señor conde de Romanones.

La boda se celebrará en el próximo julio.

El marqués de la Frontera, ha pedido en Valencia, para su hijo don Francisco Marín y Barranco, la mano de la bella señorita Virginia Lloris y Vallarino, de distinguida familia valenciana. La boda se celebrará en el próximo mes de octubre.

Ha marchado a Francia, donde pasará una temporada, el embajador de Cuba en España, doctor Mario García Kholy.

Se encuentra enfermo en Sevilla el ex alcalde de aquella población y buen amigo nuestro, señor conde de Halcón.

Hacemos votos por su rápido restablecimiento.

Por doña Guadalupe Santos Guzmán, viuda de Urzaiz, y para su hijo el teniente de Artillería don José Luis, ha sido pedida la mano de la bella señorita Rita Sánchez del Valle, hija del general don Juan González Gelpi. La boda se celebrará en el próximo septiembre.

Han marchado a San Sebastián, los marqueses de Montesión; a San Rafael, los marqueses de San Nicolás de Nora; regresó de Misiones Lafitte, el marqués del Llano de San Javier; y se han trasladado de Barcelona a Cannes, la marquesa de Castellbell, los marqueses de Soto Hermoso, el conde de San Miguel de Castellar y los barones de Segur; y a San Sebastián, la condesa viuda de Churrua.

Manuel Peña Suárez

En la mañana de hoy ha fallecido en Madrid el joven y ya preclaro arquitecto don Manuel Peña Suárez.

Manolo Peña fue uno de los más brillantes alumnos de la Escuela de Arquitectura de Madrid donde terminó sus estudios siendo casi un niño con las máximas calificaciones.

Desde entonces ejerció su profesión en Madrid y había conseguido colocarse muy en primera fila entre sus compañeros gracias no sólo a su talento y a su cultura técnica, sino a su amor al trabajo y a su enorme resistencia en él y a su honradez profesional y privada que le hacían digno de la estimación de todos y de puesto preeminente entre sus colegas.

Era también profesor auxiliar de la Escuela de Artes y Oficios de la que había sido alumno y a la que en todo momento demostró hondo amor filial.

Ha muerto a los treinta y tres años, cuando le esperaban los mayores triunfos en un porvenir brillantísimo.

No creemos lícito buscar palabras que intenten siquiera calmar el dolor irreparable de sus padres, que será compartido como por nosotros por cuantos trataron a Manuel Peña.

Un hombre herido gravemente

En la Casa de Socorro, sucursal de Palacio, ha sido asistido de heridas gravísimas Santiago Giralda Sánchez Saez, de treinta y cuatro años, domiciliado en la calle del Porvenir, número 5. Manifestó que las heridas se le había producido al atropellar en el kilómetro 25, de la carretera de Extremadura, la camioneta que conducía el vecino de Villa del Prado, Julián Lorenzo Méndez, de veintitrés años.

Una vez efectuada la primera cura por el personal médico de dicho establecimiento, fué trasladado Santiago al Equipo Quirúrgico del Centro.

Ha fallecido el general don Segundo García

Se había proclamado candidato para las Cortes Constituyentes.

LEON, 28.—En el hotel Oliver ha fallecido el general laureado don Segundo García.

Hace unos días que se encontraba en esta capital, pues presentaba su candidatura para las Constituyentes por León y tenía grandes probabilidades de triunfo.

Trátase, como es bien sabido, de una figura popular, por lo mucho que circuló su nombre en las conspiraciones contra la dictadura del general Primo de Rivera; y su constante intervención en cuantos movi-

Información política

El jefe del Gobierno recibió a los periodistas esta mañana, manifestando que los detalles de las elecciones los daría el ministro de la Gobernación. En realidad mi juicio es sintético. Traigo dos actas, una buscada y otra obtenida sin buscarla.

—¿Y en Barcelona?

—En Barcelona no. Figuráramos en una candidatura el señor Nicolau y yo sin con sultarnos. El acta de Jaén es de fuerza y frente a la coalición de todas las masas obreras. Salgo en el primer lugar de las minorías. En Jaén se da el caso curioso que no han tomado parte en la votación 60 u 80 mil electores. ¿Por miedo? Probablemente. A las derechas españolas debe decirse muchas cosas y todavía tardarán en aprender, si es que quieren aprender alguna vez. Se las nota la falta de dinamismo y la ausencia de sentido táctico y el miedo. En cambio se han dado en estas elecciones casos de verdadera virtud política. Allí está el subsecretario de Gobernación luchando afanosamente por conseguir un último puesto. En la política clásica jamás se ha registrado un caso como este. El subsecretario de la Presidencia, al que quiero mucho y el que va a traer el duplo de votos que el que traerán otros diputados, está en una situación inquietante. El ministro de la Gobernación derrotado por Toledo y yo triunfo en un puesto de minorías.

Con respecto a la República no hay que hablar. Los pocos votos que no han sido republicanos tendrán que convencerse que necesitan serlo.

—¿Ha salido el señor Casares?

—Yo lo tengo por seguro y creo que también el señor Nicolau, lo cual me satisface.

Mañana—terminó diciendo—, si hay elección el domingo, diré la candidatura que yo votaré, que será una cosa muy extraña.

Los datos del escrutinio de Madrid facilitados por el ministro de la Gobernación son análogos a los de la Dirección de Seguridad y que por separado publicamos.

De las candidaturas derrotadas, la que más votos logró fué la federal, que obtuvo 9.480. El jaimista señor Larramendi tuvo 7.521.

De la candidatura comunista que el más votos logró fué el señor Bullejos, pero sólo tuvo 2.769.

El ministro de la Gobernación, al recibir esta mañana a los periodistas les manifestó que el triunfo de la conjunción republicana socialista había sido completo.

El señor Lerroux ha obtenido más de 130 mil votos. En total la coalición republicana socialista ha obtenido una votación siete veces mayor que la de Defensa de la República.

El día de ayer ha sido una jornada de vibración ciudadana y lucha cívica ejemplar. Esto demuestra la reafirmación republicana y la voluntad de seguir hasta el fin.

Respecto a las minorías el señor Ossorio y Gallardo había tenido 39.000 votos; don Melquiades Alvarez 35.000 y el señor Sánchez Guerra pocos menos. El cuarto lugar está dudoso entre los señores Herrera y Goicoechea. Faltan todavía los datos de ocho o nueve secciones.

A continuación detalló el ministro la brillante votación obtenida por la conjunción. Como dijo anteriormente, el señor Lerroux obtuvo más de 133.000 sufragios y los que menor votación obtuvieron fueron don Trifón Gómez y el señor Saborit, que tuvieron 96.000 votos.

A continuación habló el ministro de la votación obtenida por el señor Ossorio y creía que había obtenido el número necesario de votos, o sea el 20 por 100 de los elec-

tores. Respecto al cuarto lugar de las minorías, consideraba seguro el que se tendría que repetir la votación.

Un periodista preguntó al ministro si en caso de celebrarse nueva elección se presentarían nuevas candidaturas y el ministro contestó afirmativamente.

—Se presentarán—dijo—tres candidatos para los puestos de la mayoría y se dejaría uno para las minorías.

Resaltó el señor Maura la importancia de que la candidatura de la coalición hubiera obtenido cerca de 100.000 votos de diferencia en relación con la candidatura de apoyo a la República.

—No sé—dijo el señor Maura—cómo serían las elecciones en tiempo del señor Pi y Margall, pero sí puedo afirmar que jamás se han celebrado unas elecciones tan sinceras.

Yo sentiría—añadió—que se quedaran sin acta personas de relieve político, pues entiendo que en el Parlamento es conveniente estén representadas todas las tendencias.

Creía el señor Maura que ningún ex ministro ha quedado derrotado, a menos que por no haber obtenido el número de votos suficientes hubiera que celebrar una nueva elección.

Refiriéndose a la posible composición del futuro Parlamento, creía que el señor Lerroux y los socialistas traerían gran número de diputados. Los socialistas traerían 120 y los del señor Lerroux los calculaba en un centenar. Respecto a la Acción Republicana calculaba que traería unos 30 diputados, pero consideraba seguro serían aumentados con las adhesiones de otros partidos que ingresarían en Acción Republicana.

Un periodista le preguntó acerca de la votación obtenida por los comunistas, y el señor Maura contestó que el mayor número de votos lo obtuvo el señor Bullejos, que figura con 2.700 sufragios. El jaimista señor Larramendi, obtuvo 7.000.

Los periodistas preguntaron al ministro acerca de los datos de provincias y el señor Maura manifestó que hasta ahora eran muy incompletos. Había pedido a los gobernadores relación detallada y tan pronto obraran en su poder, los facilitaría a la Prensa.

Por los informes que hasta ahora había recibido sabía que el señor Lerroux traería seis o siete actas, entre ellas Cáceres, Coruña, Valencia, Huesca y Madrid. Respecto a Barcelona, el señor Lerroux no había obtenido suficiente número de votos.

Los puestos de la mayoría los ha obtenido la candidatura del señor Maciá y los de las minorías los señores Abadal y Nicolau, pues para los dos puestos restantes habrá de repetirse la votación. Confirmó que el comandante Franco había obtenido el acta por Barcelona, y respecto a Sevilla, las últimas noticias acusaban la impresión de que había sido derrotado.

—Por cierto—añadió el ministro—que el comandante Franco solicitó permiso para ser trasladado a Madrid y consultado el auditor que instruye la causa, no vió inconveniente en acceder a ello, por lo cual se concedió la oportuna autorización, y el señor Franco debe haber llegado ya a Madrid en un avión de la CLASSA, debidamente acondicionado.

Volviendo al resultado de las elecciones en provincias dijo que habían obtenido actas los señores Alba, Romanones, Abilio Calderón, Ossorio y Gallardo, Melquiades Alvarez, por Valencia. En Baleares había sido elegido el señor Azaña. Respecto al señor March, no tenía noticias.

—En Zamora—dijo el ministro—figuro yo en primer lugar con 17.000 votos. Después viene el señor Galarza, con 16.000.

Nota oficiosa de la reunión con los representantes norteamericanos

PARIS, 28.—Al terminar la conferencia en el ministerio del Interior entre los ministros franceses y el secretario de Estado del departamento del Tesoro americano, el presidente del Consejo señor Laval, facilitó la siguiente nota:

“El señor Laval ha recibido en su despacho a los señores Mellon, secretario de Estado del Tesoro americano, y al embajador de los Estados Unidos para continuar con ellos el examen de la propuesta del señor Hoover y de la contestación francesa. Los señores Briand, Flandin, Pietri y Poncet asistieron a la reunión. Una nueva entrevista tendrá lugar el próximo martes.

Bruning y Curtius a París

BERLIN, 28.—Los señores Bruning y Curtius esperan la terminación de las negociaciones franco alemanas, para fijar definitivamente la fecha de su visita a París.

Solución del conflicto gallego

ORENSE, 28.—En el Gobierno civil se ha recibido un telegrama del ministro de Marina anunciando haber sido aceptada por la Empresa constructora la fórmula propuesta.

En su consecuencia, seguirán las obras del ferrocarril con el mismo ritmo que tuvieron el año actual. La noticia se festeja con bombas y músicas, que recorren las calles en medio de gran entusiasmo. Ha quedado, por tanto, resuelta la huelga general.

Detenciones y órdenes de detención

ORENSE, 28.—Han sido detenidos los individuos que pisotearon la bandera republicana. El gobernador ha enviado el asunto al fiscal. Se confirma que entre los manifestantes de ayer, figuran varios elementos apertistas, interesados en desviar el cauce de la protesta.

Se ha ordenado la detención de Arturo Salgado Miempica, ex jefe apertista, y Julio Rodríguez Soto, ex presidente de la Diputación en la época de la Dictadura.

Un voto de confianza

PARIS, 28.—La sesión de la Cámara de diputados terminó después de las seis y media de la mañana, siendo aprobado un voto de confianza en el Gobierno por 386 votos contra 189.

Los socialistas han obtenido 13 ó 14.000 votos.

El señor Alba ocupa el primer puesto de las minorías.

Los subsecretarios de la Presidencia y Gobernación, señores Sánchez Guerra (hijo) y Ossorio (hijo), han quedado derrotados.

En Córdoba han sido derrotados los señores Sánchez Guerra, padre e hijo. Don Rafael Sánchez Guerra se queda sin acta a pesar de haber obtenido 60.000 votos.

En Murcia han sido derrotados los radicales socialistas, obteniendo el triunfo la coalición radical, los socialistas y las derechas.

En Santander ha triunfado la conjunción y en el puesto de las minorías el señor Sanz Rodríguez y un canónigo, ambos de filiación regionalista.

En Jaén en los puestos de las minorías ha triunfado el señor Alcalá Zamora, que obtuvo 40.000 votos. Hay que tener en cuenta que se abstuvieron 75.000 electores. En cambio por Zaragoza sale en primer lugar el señor Alcalá Zamora.

En Coruña y Pontevedra triunfó la candidatura de la O. R. G. A.

—Por cierto que en Lugo ha sido elegido el señor Sanjurjo, cuya candidatura fué presentada sin su autorización. También ha obtenido acta el señor Recassens.

En Málaga, a consecuencia de la derrota de los extremistas, a mediodía ha tenido que ser declarado el estado de guerra, pues a primera hora de la mañana se declaró la huelga general, surgiendo varios disturbios entablándose tiroteo entre la fuerza pública y los huelguistas, resultando algunos heridos. Las autoridades me consultaron—dijo el ministro—la conveniencia de declarar el estado de guerra y yo, en vista de las circunstancias, accedí a ello, dando órdenes para que se procediera con toda energía.

Por último, manifestó el señor Maura que la derecha republicana había sido derrotada por falta de organización, triunfando los socialistas, que tenían una organización perfecta.

El ministro del Trabajo hablando de las elecciones dijo:

—Lo ocurrido en Madrid me satisface en extremo. El término medio de 130.000 votos tiene gran significación de lo que es la conciencia del pueblo de Madrid, que todo lo ha hecho sin la menor estridencia. Esto no fué por casualidad, sino por la educación política que le han dado los socialistas, pues los republicanos no tenían ninguna organización.

El resultado de Cataluña debe servir para que la izquierda catalana se dé cuenta de la responsabilidad que han contraído y no tengan aspiraciones que las demás provincias no pueden aceptar. No deben desconocer la votación de Madrid, sin que esto queira decir que la capital esté en contra de Barcelona. Por el contrario, ambas fuerzas deben contribuir arduosamente para realizar la estructuración que España desea y, sobre todo, se ha demostrado que España quiere República, especialmente en Madrid.

—¿Sabe usted cuantos socialistas vienen al Parlamento?

—Fijamente no; pero será alrededor de un centenar y será la minoría más fuerte.

—¿Se concederá a esta minoría algún cargo en las Cortes Constituyentes?

—Sin duda lo tendrá.

—¿Podría ser la Presidencia del Congreso?

—Eso las Cortes decidirán, pero no sería extraño.

Se le preguntó si las minorías de Madrid habían obtenido votación suficiente y contestó que la operación es complicada y tiene que averiguarse primero el número de votantes.

—Se calcula que han votado unos 160 mil, que ha superado a todas las elecciones celebradas, incluso aquella mágica de la conjunción.

MAS NOTICIAS DE LA DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD

EL COMANDANTE FRANCO EN MADRID

El director de Seguridad, manifestó a los periodistas, que autorizado por el Gobierno, había llegado esta mañana a Madrid e ingresado en el hospital militar el comandante don Ramón Franco.

Añadió que la única nota discordante con motivo de la lucha electoral por haber tenido que intervenir la fuerza pública, se ha dado en Málaga. Sin duda en esta capital andaluza existía el propósito por parte de ciertos elementos, de impedir la celebración de elecciones, pero el Gobierno tomó las medidas necesarias y se celebraron. Cuando se retiraba la Guardia civil a sus cuarteles varios grupos la silbaron y lanzaron piedras consistencia por lo que la Guardia civil disparó contra un grupo matando a un individuo. Esta mañana a las nueve y media grupos en actitud levantisca se presentaron ante el Gobierno civil pretendiendo asaltar el edificio; acudió la fuerza que fué agredida, ante lo cual hizo fuego resultando seis heridos.

Por último dijo el señor Galarza, que durante la madrugada, los vecinos de la barriada de Vallecás, habían levantado los railes de la maquinilla, para impedir que circulara aquella. Esta actitud obedece a un pleito ya viejo, pues constantemente dicho vecindario ha recabado del Poder público impidiera la circulación de dicha maquinilla que no transporta ya viajeros sino materiales y que asfixia a los vecinos con el humo y el polvo constantemente, siendo además motivo de insalubridad.

Después del acto realizado, ha renacido la tranquilidad en dicho pueblo.

LA POLITICA FRANCESA

Un voto de confianza. PARIS, 28.—La sesión de la Cámara de diputados terminó después de las seis y media de la mañana, siendo aprobado un voto de confianza en el Gobierno por 386 votos contra 189.

SEÑORES DE MALLA MOREZ

Se distinguen por su aroma y concentración. De venta: MONTERA, 25 (esquina a S. Alberto)

a sangre icipiada origina

ios mayores trastornos

El "Depurativo Revengas"

(Solución iodurada arsenical)

Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Venta en las principales Farmacias



Gran Farmacia de San Fernando

Mesón de Paredes, 45--Teléfono 75.800

Específicos y aguas minerales de todas clases.-Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.-Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Mesón de Paredes, 45--Teléfono, 75.800

Gran Farmacia de San Fernando

